

## حدیث کان رسول اللہ ﷺ اذا قضی صلاته مسح جہتہ..... إلح کی تحقیق

بعض روایات میں آیا ہے کہ جب رسول اللہ ﷺ نماز پڑھتے اور اس سے فارغ ہوتے تو اپنے داہنے ہاتھ سے سر پر مسح فرماتے، اور یہ دعا معمولی لفظی اختلاف کے ساتھ بھی وارد ہوئی ہے جیسا کہ امام نوویؒ، اپنی کتاب الاذکار میں ابن السنیؒ کی کتاب سے حضرت انسؓ کی یہ حدیث اس طرح نقل فرماتے ہیں:

”کان رسول اللہ ﷺ اذا قضی صلاته مسح جہتہ بیدہ الیمنی ثم قال: اشهد

ان لا اله الا الله الرحمن الرحيم اللهم اذهب عني الهم والحزن“<sup>(۱)</sup>

اس حدیث کو ابن السنیؒ نے عمل الیوم واللیلۃ میں اور ابو نعیم اسماعیلیؒ نے ”حلیۃ الاولیاء“ میں بطریق سلام عن زید العمی عن معاویۃ بن قرۃ عن انس روایت کیا ہے۔ اگر اس کی اسناد پر غور کیا جائے تو ہمیں اس میں دو مجروح راوی نظر آئیں گے:

(۱) سلام بن سلیمان الطویل الداعی جس کے متعلق یحییٰ نے ”لیس بشی یعنی وحید کے برابر بھی نہیں ہے“ اور ایک مرتبہ ”ضعیف ہے، اس کی حدیث نہیں لکھی جاتی“ فرمایا ہے۔ علی بن مدینیؒ فرماتے ہیں: ”ضعیف ہے اس کے پاس منکر احادیث ہیں“ امام بخاریؒ اور امام رازیؒ کا قول ہے: ”توکوہ“ عبدالرحمن بن یوسف بن خراش نے سلام کو ”کذاب“ امام احمد نے ”منکر الحدیث“، ابو زرعہ نے ”ضعیف“ اور نسائی، ابن جنید، ازدی، وارقظنی اور ابن حجر عسقلانی رحمہم اللہ نے ”متروک الحدیث“ قرار دیا ہے۔ عقیلیؒ فرماتے ہیں: ”ثقات سے منسوب اس کی احادیث میں منکرات ہوتی ہیں“ اور امام ابن حبانؒ فرماتے ہیں ”ثقات سے موضوعات روایت کرتا ہے اور وہ بھی اس طرح کہ گویا شتمدا ایسا کرتا ہو“ تفصیلی ترجمہ کے لئے حاشیہ<sup>(۳)</sup> میں مذکور کتب کی طرف مراجعت مفید ہوگی۔

(۲) اس طریق کا دوسرا مجروح راوی زید بن حواری العمی ہے جسے امام احمد نے ”صالح“ مگر امام نسائی نے ”ضعیف“ اور ابو زرعہ نے ”ضعیف و اسی الحدیث“ بتایا ہے۔ ابن مدینیؒ بیان کرتے ہیں: ”ہمارے نزدیک ضعیف تھا“، ابن عدیؒ کا قول ہے: ”لعل شعبۃ لم یرو عن اضعف منه“۔ سہری

”نے اسے ”متناسک“ قرار دیا ہے، وار قطنی اور یحییٰ بن معین نے اسے ”صالح“ ہیلا ہے مگر ابن معین کا ایک اور قول ہے کہ ”کچھ بھی نہیں ہے“ آل رحمہ اللہ ہی سے ایک تیسرا قول منقول ہے کہ ”ضعیف ہے مگر اس کی حدیث لکھی جاتی ہے“۔ امام حاتم فرماتے ہیں: ”ضعیف ہے، اس کی حدیث لکھی جاتی ہے مگر اس سے احتجاج نہیں کیا جاتا“ ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں: ”طبقہ خاصہ کا ضعیف راوی ہے“ اور امام ابن حبان فرماتے ہیں: ”حضرت انسؓ سے موضوع چیزیں جس کی کوئی اصل نہیں ہوتی، روایت کرتا ہے۔ میرے نزدیک اس کی خبر کے ساتھ احتجاج جائز نہیں ہے اور نہ ہی اس کی حدیث کا لکھنا الایہ کہ عبرت کے لئے ہو“ تفصیلی ترجمہ کے لئے حاشیہ (۵) میں مذکور کتب کی طرف رجوع فرمائیں۔

صرف سلام بن سلیمان الطویل المدائنی کی سند میں موجودگی ہی اس کو ”موضوع“ قرار دینے کے لئے کافی ہے چنانچہ علامہ محمد ناصر الدین الالبانی حفظہ اللہ نے سلسلۃ الاحادیث الضعیفۃ والموضوعۃ (۱) میں اس حدیث کو موضوع قرار دیا ہے۔

اس سلسلہ کی ایک اور روایت جسے علامہ جلال الدین سیوطی نے ”الجامع الصغیر“ میں وارد کر کے گویا اس کی صحت کی طرف اشارہ کیا ہے، اس طرح ہے: کان اذا صلی مسح بیدہ الیمنی علی راسہ و یقول: بسم اللہ الذی لا الہ غیرہ الرحمن الرحیم اللہم اذهب عنی الهم والحزن — اس حدیث کو امام طبرانی نے المعجم الاوسط (۲) میں اور خطیب بغدادی نے ”تاریخ بغداد“ (۳) میں بطریق احمد بن یونس حدیثی کثیر بن سلیم ابی سلمۃ سمعت انس بہ روایت کیا ہے۔ افسوس کے ”الجامع الصغیر“ کے شارح علامہ مناوی نے اس حدیث پر کوئی تعقب نہیں کیا ہے، حالانکہ اس طریق کا راوی ”کثیر بن سلیم“ متروک ہے۔ امام نسائی اور ازودی نے اسے ”متروک الحدیث“ بتایا ہے، ابو زرہہ کا قول ہے: ”واھی الحدیث تھا، امام بخاری اور ابو حاتم الرازی فرماتے ہیں کہ ”منکر الحدیث ہے“ ابن المدینی، یحییٰ، وار قطنی اور ابن حجر عسقلانی اسے فقط ”ضعیف“ بتاتے ہیں مگر امام ابن حبان کا قول ہے:

”یہ ان لوگوں میں سے تھا جو حضرت انسؓ کی طرف سے ایسی حدیثیں روایت کرتے تھے

جو ان کی نہ ہوتی تھیں، نہ اس نے ان کو دیکھا تھا۔ حضرت انسؓ کی طرف منسوب کر کے یہ

فحش احادیث گھڑا کرتا تھا پھر انہیں بیان کر دیتا تھا۔ اس کی حدیث کا لکھنا اور اس سے روایت

کرنا ناجائز ہے الایہ کہ علی سبیل الاختیار ہو“

مزید تفصیلی حالات کے لئے حاشیہ (۴) میں درج کتب کی طرف رجوع کریں۔

کثیر بن سلیم کی موجودگی کے باعث یہ حدیث سداً ”بے حد ضعیف“ بلکہ موضوع کے قریب

ترہو جاتی ہے۔ علامہ ذہبیؒ نے اس حدیث کو ”میزان الاعتدال“ میں کثیر بن سلیم کے ترجمہ میں وارد کیا ہے اور شیخ محمد ناصر الدین الالبانی حفظہ اللہ نے اس پر ”ضعیف جدا“<sup>(۱)</sup> کا حکم لگایا ہے۔ حضرت انسؓ بن مالک سے ہی مروی طبرانیؒ و برہارؒ کی بعض دوسری روایات میں یہ حدیث ان الفاظ کے ساتھ وارد ہے:

”ان النبی ﷺ کان اذا صلی و فرغ من صلاته مسح بيمينه علی راسه و قال

بسم اللہ الذی لا اله الا هو الرحمن الرحیم اللهم اذهب عنی الهم والحزن“ اور

”مسح جبہتہ بیدہ الیمنی و قال اللهم اذهب عنی الهم والحزن“

ان روایات کی اسناد میں بھی ”زید بن الحواری العمی“ راوی موجود ہے جس کا ترجمہ اوپر گزر چکا ہے۔ ان روایات کے متعلق علامہ بیہقیؒ فرماتے ہیں:

”رواہ الطبرانی فی الاوسط والبیزار بنحوہ باسنادہ و فیہ زید العمی وقد و

لقہ غیر واحد و ضعفہ الجمهور و بقیۃ رجال احد اسنادی الطبرانی ثقات و

فی بعضہم خلاف“<sup>(۲)</sup>

زید بن الحواری العمی کی موجودگی کے باعث یہ روایات بھی ”ضعیف“ قرار پائیں لہذا ناقابل

احتجاج ٹھہریں۔ واللہ اعلم بالصواب

## حواشی

۱- ”الذکار“ للثووی ص ۶۹

۲- ”عمل الیوم واللیلۃ“ لابن السنی حدیث نمبر ۱۱۰

۳- ”طیۃ الاذیاء“ لابی نعیم اصبہانی ج ۲ ص ۳۰۱

۴- ”الضعفاء والبرکون“ للدارقطنی ترجمہ ۴۶۵، تاریخ یحییٰ بن معین ج ۳ ص ۳۷۶۔ ”سوالات محمد

بن عثمان“ ص ۱۶۷، ”التاریخ الکبیر“ للبخاری ج ۲ ص ۱۳۳، ”التاریخ الصغیر“ للبخاری ج ۳ ص ۲۱۵،

”ضعفاء الصغیر“ للبخاری ترجمہ ۵۵، ”المخرج والتحدیل“ لابن ابی حاتم ج ۲ ص ۲۶۰، ”کتب

البروجین“ لابن حبان ج ۱ ص ۳۳۹، ”اکامل فی الضعفاء“ لابن عدی ج ۳ ترجمہ ۳۶، ”میزان

الاعتدال“ للذہبی ج ۲ ص ۷۵، ”تہذیب التہذیب“ لابن حجر ج ۱ ص ۳۴۲، ”تقریب التہذیب“

لابن حجر ج ۱ ص ۳۴۲، ”الضعفاء والترکیب“ لابن الجوزی ج ۲ ص ۶، ”نصب الرایۃ“ للذہبی

ج ۱ ص ۲۰۵، ۲۹۳، ج ۲ ص ۳۱۳، ۴۲۰، ”سنن الدارقطنی“ ج ۱ ص ۲۲۰، ج ۲ ص ۱۵، ”ضعفاء

الکبیر“ للعلینی ج ۲ ص ۶۱، ”مجمع الزوائد“ للہیثمی ج ۱ ص ۱۳۵، ”المحققین“ لابن الجوزی

ج ۱ ص ۲۰۵

